

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios 1^o/, céntimos por línea á los señores suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. José Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

LOS FRANCMASONES DESENMASCARADOS.

VII.

No pudiendo los sectarios del Masonismo encontrar la verdad ni en el orden religioso ni en el orden moral, como dijimos en nuestro anterior artículo, tampoco han de poder averiguarla en el orden privado y civil. Sentimos vivamente que el apologista de la tenebrosa secta no haya definido la verdad en estos terrenos, porque de seguro nos habria suministrado materiales para entretener una vez mas á nuestros lectores, quienes hubieran acabado de convenirse de la nulidad de ese escritor de baja estofa, cuyo silencio profundo, despues de cinco artículos que le hemos dedicado, es una prueba evidente de que teme nuestras discusiones. Y hace bien en callar nuestro antagonista, pues si insistiera en sus vulgaridades no dudamos de que seria aun mas vergonzosa su derrota.

Muy poco esplicito estuvo el mason firmante del comunicado inserto en «El Menorquin,» al hablar de la verdad en el orden privado. ¿Qué quiso significar con esta frase el defensor del Masonismo? ¿Fue acaso que cada uno de los afiliados á la secta masónica está en su derecho para averiguar la verdad? ¿Es este el privilegio de que gozan los masones? Si así fuera no tendríamos inconveniente en afirmar y sostener que la Masonería vendria á ser una verdadera Babel. Porque un sistema tan absurdo como este, en vez de dar por resultado la averiguacion de la verdad, ha de producir inevitablemente la confusion y por último término la negacion de todas las verdades dogmáticas y morales.

Léjos de ser una paradoja, es sin mas ni menos una realidad lo que acabamos de indicar. Basta tener en consideracion que, segun el código fundamental de la secta cada mason puede profesar la religion que mas le acomode, para formarnos una idea de lo que será esta asociacion modelo en materia de fé y costumbres. Precisamente ha de resultar de ahí una especie de protestantismo. Y en efecto, si se da el nombre de protestante al que no está ni quiere subordinado á la autoridad infalible de la Iglesia, única depositaria y maestra que con mision divina puede enseñar la verdad religiosa y moral, no tienen de que quejarse los masones, si les aplicamos tambien ese nombre considerándolos como discípulos del apóstata Lutero, fundador y jefe primitivo de la escuela reformista. El francmason lo mismo que el protestante no reconoce otro norte para el descubrimiento de la verdad en el orden religioso que la débil y enferma razon del hombre, origen de mil errores á cual mas monstruosos, siempre que haya de funcionar separadamente de la fé.

Segun el lenguaje masónico averiguar la verdad

en el orden privado significa que cada uno de sus adeptos está autorizado para buscarla sin contar para nada con la Iglesia de Jesucristo, columna y sostén de la verdad, como la llama el Espiritu Santo. ¿No sabe acaso el mason firmante del referido comunicado que el hombre, dentro y fuera de si mismo, se halla rodeado de elementos que combaten la verdad religiosa? ¿Ignora quizás que esos elementos la resisten, hasta el punto de poner un abismo entre su corazon y las verdades dogmáticas, y que existe igual abismo entre muchas de estas y su inteligencia? Es un absurdo, pues, el principio admitido por los masones, de que el hombre solo, sin sujecion á la autoridad infalible de la Iglesia, pueda salvar ese abismo, abrazando ó unicamente averiguando verdades en el orden religioso, verdades que su razon no alcanza y su corazon repele, cuando no se quiere abrir los ojos á la vivisima luz de las verdades reveladas ó se desprecian los auxilios de la divina gracia.

En las cosas que hacen referencia á la salvacion eterna tienen que cooperar á producir la luz, la razon y el corazon; pero por lo mismo que una y otro ofrecen de suyo obstáculos a la verdad en el orden religioso, ha creado Dios el orden sobrenatural, á donde los eleva, para aproximar lo que está casi infinitamente distante; orden sobrenatural, cuyo fundamento es la fé, que no existe ni existirá jamás faltando el asentimiento á las verdades divinamente reveladas que la Iglesia propone, explica y enseña. Nadie mas sediento de la verdad, nadie mas apasionado á ella, nadie mas ansioso de hallarla, que san Agustin; y no obstante esto y su maravilloso ingenio, acaso sin segundo, fué preciso le enseñara la verdad la autorizada voz de San Ambrosio. ¿Y será tal la pretension de los ignorantes masones que se crean mas privilegiados que el insigne obispo de Hipona? Entonces ¿de qué serviria el magisterio infalible de la Iglesia? ¿A qué vendria ese deber de inclinar nuestra frente ante las decisiones y someternos á las enseñanzas del cuerpo gerárquico de la Iglesia, á quien encomendó Jesucristo el depósito de las verdades eternas, y no á la particular investigacion del hombre? ¿No fué por ventura á los miembros de este mismo cuerpo, á quienes se ha dicho; enseñad á todas las gentes, predicad el Evangelio; instad oportuna é importunamente, guardad el depósito, haced el oficio de Evangelista, llenad vuestro ministerio, todo lo cual se refiere á la enseñanza oral potestativa?

Siempre habíamos tenido á los masones por ignorantes, sobre todo desde que empezamos á estudiar detenidamente su sistema, si es que tal nombre merezca el conjunto de sus erróneas doctrinas; mas hoy va en aumento de dia en dia nuestra conviccion en esta parte al descubrir la multitud de simplezas y el sin número de absurdos que hallamos envueltos entre las fascinadoras palabras; igualdad, libertad, fraternidad, beneficencia, filantropía y averiguacion de la verdad.

Aparte de la mala fé que pudo ó debió haber en

el comunicante; á quién nos hemos propuesto contestar con un artículo por cada palabra que él insertó en el diario federal, se conoce que meditó muy poco su escrito, aunque no lo estrañamos por ser ya esto en la actualidad un mal harto general en los escritores de moda, como el cándido defensor del Masonismo, que de seguro no es capaz de explicarnos lo que significa averiguar la verdad en el orden privado.

La verdad es aquello que es; es la conformidad de lo que se dice ó espresa con lo que interiormente se juzga ó con lo que son en sí las cosas; es la certidumbre de una cosa que se mantiene siempre la misma sin mutacion alguna; es la realidad de las cosas; tal es la verdad. Esta existió siempre sin principio, como su autor que es eterno, en el seno de la Divinidad. Dios es la verdad, en su sabiduría infinita están todas las verdades, como el contenido en el continente como el efecto en su causa.

Nacido el hombre para la verdad, indispensablemente ha de tener medios para conocerla, ó como dirian los masones para averiguarla; de otro modo la naturaleza seria una terrible monstruosidad, una cruel decepcion. Mas no á todas las verdades podemos llegar por el mismo camino, porque ni pertenecen á un mismo orden ni brillan con la misma claridad. Cada sér de los que componen el universo tiene su naturaleza, su existencia peculiar; el hombre nace con inclinaciones y facultades que le llevan a conocer esas existencias, esas verdades, como realmente son, sin que la costumbre pueda hacérselas ver de otro modo. El conocimiento de nuestro propio ser, el de la existencia del mundo que nos rodea, el sentimiento de amor propio, el del bien y del mal, las ideas de tiempo, espacio, infinito y otros, se encuentran lo mismo en el mason, aunque sea un salvaje, que en el hombre civilizado y cristiano. Estas son las verdades primeras que brillan ante todos como el sol ante nuestros ojos, verdades tan antiguas como el género humano, verdades que, hallándose en todos los pueblos, son tan inmortales que el hombre no ha podido crearlas ni puede tampoco destruirlas, y que para averiguarlas en el orden privado no es necesario estar afiliados á la secta masónica.

Hay tambien verdades que se llaman de deducion. Así es, que serian muy escasos nuestros conocimientos, segun Frayssinous en su Defensa del cristianismo, si se limitaran aquellos á las verdades primeras. El hombre puede sacar de estas otras menos conocidas ora por el racioio, ora por los testimonios, ora por la relacion de los sentidos. Pero los masones, si bien pueden disponer de estos medios, abusan sin embargo de ellos falseándolos apesar de su decantada averiguacion de la verdad en el orden privado.

El raciocinio deduce de los invariables principios consecuencias en el orden intelectual; por la relacion de los sentidos conocemos los fenómenos de la natu-

raza corpórea, y los testimonios nos dan idea de los hechos ¿Qué raciocinios pueden ser los de unos hombres afiliados á una secta que es la absoluta negacion del elemento religioso, cuyos escritores mas formales, principalmente los modernos, están al frente del movimiento horrible del ateismo y materialismo, y cuya prensa satánica publica los diarios mas infernales que se conocen como *La Moral Independiente*, *El Libre Pensamiento*, *La Libre Conciencia*, y *la Solidaridad*? ¿A qué falsas preocupaciones no han de dar lugar los sentidos enfermos ó mal aplicados de los masones, quienes, como los ídolos de que habla el Profeta Rey, tienen ojos y no ven, boca y no hablan, oídos y no oyen? Decimos mal; porque los francmasones en lo concerniente á religion saben ver, oír y hablar todo lo que sea hostil, todo lo que se oponga á la única religion verdadera, que es la santa iglesia Católica Apostólica Romana ¿No vemos tambien á los masones negar hechos sancionados por la historia y admitir como verdaderos é irrecusables los mas erróneos, de lo que nos presenta un ejemplo bien patente el célebre comunicante del *Menorquin*? ¿Sabrá decirnos este defensor del Masonismo, si para hacer un buen uso de todos esos medios que tenemos para *averiguar la verdad*, es preciso haberse afiliado ántes á la tenebrosa asociacion, cuyos misteriosos secretos y juramentos execratorios, á que se obliga á los iniciados al entrar en las lógiás, la hacen ya sospechosa y repugnante?

Otras causas hay que producen el error, á arte del abuso que puede hacerse de los medios que tenemos para *averiguar la verdad*, siendo las mas principales la preocupacion, la mala aplicacion de los principios de verdad, los conocimientos superficiales y las pasiones. Es por demas añadir ahora que dominados los masones por ciertas ideas extravagantes no buscan ni en los libros ni en las cosas lo que realmente hay, si no lo que les conviene para apoyar sus ridiculas pretensiones. No cabe duda que es perjudicial aplicar las mismas pruebas á todos los conocimientos; pero el caso es, que esa gente *benévola, caritativo é ilustrada* se halla tan preocupada hasta el extremo de no admitir sus sabiotes cerifeos mas pruebas que esta, *tenemos por verdadero lo que sea conforme con nuestra secta y por falso todo aquello que se opone á la misma*. Suele ser tambien muy comun en los francmasones el querer saberlo todo, y de estos dice Balmes: *Queriendo aprenderlo todo llegan á no saber nada*. Ellos sin profundizar cosa alguna se empeñan en decidir resueltamente todas las cuestiones. Para conocer cuán superficiales son sus conocimientos en todas las materias de que se ocupan, basta ojear sus escritos que se reducen á la publicacion de unas cuantas vulgaridades, siempre las mismas, acerca el jesuitismo y la Inquisicion, cuando no demuestran su pericia en tergiversar hechos é inventar anécdotas, en las cuales se combate la fé cristiana y se ridiculiza la moral pura del Evangelio.

Por último las pasiones, perturbando al alma y oscureciendo la razon, contribuyen no raras veces á que se desconozca la verdad. ¿Y cómo han de poder *averiguarla en el orden privado* los codiciosos masones, cuya mision es destruir toda especie de autoridad religiosa y monárquica? Así es que la Masonería, no contenta con los hombres que ha reclutado, está haciendo tambien supremos esfuerzos para sacar todo el partido posible de ciertas mujeres amigas del placer, orgullosas é incrédulas y lograr por este medio su objeto, porque sabe que la mujer una vez lanzada en el camino de la impiedad y de la venganza es mas cruel y feroz que el hombre y va mas lejos que él. He aquí las palabras que La Gr. M. dirige á la Maestra-masona en el acto de proclamarla Perfecta-Maestra: *Querida mia al iniciars en los*

simbólicos arcanos de nuestra asociacion, se os impone para de hoy en adelante una tarea tan árdua como sublime; la primera de vuestras obligaciones es escitar el odio del pueblo hácia los sacerdotes y los reyes. En los cafés, en los teatros, en las tertulias, en todas partes, estais obligada á trabajar á este fin SACROSANTO.

Aficionados igualmente por el orgullo los masones á sus propias opiniones, tampoco pueden *averiguar la verdad*; y lo propio les sucede viviendo como viven entregados á los placeres que desordenan nuestras facultades. Vean sino nuestros lectores bajo que aspecto presentan *cándidamente* su secta á los *profanos*, á los que dan á entender que no pasa de ser una *sociedad báquica, comedora, bebedora.....*

Solo falta ahora poner en evidencia que no pueden los francmasones *averiguar la verdad en el orden civil*, y esto es lo que haremos en el próximo artículo.

Un amante de la verdad.

Seccion de Noticias.

De «La Esperanza.»

«Son curiosos los detalles que da una carta sobre la accion de Arrigorriaga:

A eso de las cinco de la tarde del 7 se presentó por la carretera una columna, compuesta del batallon de Cuenca, tres compañías de cazadores de Alba de Tormes, una seccion de caballería y una respetable fuerza de carabineros y Guardia civil. Antes de llegar á Arrigorriaga empezó la accion. Los voluntarios carlistas se fogueaban por primera vez; pero á pesar de las descargas cerradas que sobre ellos llovian, tomaron sus posiciones con serenidad y valor.

Rot el fuego por ambas partes, la columna liberal se vió envuelta por los batallones carlistas de Arratia y Bilbao, y amenazada por los de las Encartaciones, Guernica y Durango, tanto que tuvo que encerrarse en las casas del pueblo y la iglesia. En esto vino la noche, y se suspendió el fuego, quedando la poblacion por los carlistas. A la madrugada, otra columna de más de 2.000 hombres, que habia salido á auxiliar á la columna sitiada, tomó posiciones, y entonces los carlistas tuvieron que dividir sus fuerzas, y sostener á la vez dos combates encarnadísimos. La columna, toda destrozada, logró salvar sus restos por la estacion del ferro-carril, y las fuerzas venidas de Bilbao quedaron muy mal paradas, retirándose con bastantes pérdidas. Los carlistas cogieron fusiles, cajas de municiones y algunos caballos y acémilas.

Las bajas de las fuerzas liberales debieron ser muchas, pues solo en la oficialidad hubo catorce: los carlistas tuvieron muy pocas.

Los batallones carlistas entraron en la poblacion tocando sus músicas el «Mutilá» y la marcha de «Oriamendi.» Eran ocho, y el magnífico escuadron de doña Margalita. El comandante general, D. Francisco de Ulibarri, les arengó, diciéndoles que estaba satisfecho de su heroico comportamiento, y que les daba las gracias en nombre del augusto Duque de Madrid. El pueblo se deshacia en vivas y en muestras de entusiasmos, abrazando y besando á los marciales voluntarios, que juraban morir todos por su Dios, por su Rey y por su Patria.

Los nombres de los batallones que concluyeron tan bizarramente esta jornada, son: Bilbao, Encartaciones, Durango, Arratia, Marquina, Munguia, Orduña y Guernica, y el escuadron de doña Margalita.

¿Para qué ocultarlo? En la accion de Mañaria tuvo la division Letona más de docientas bajas entre muertos y heridos. Los carlistas coparon setecientos

y pico de prisioneros. Las pérdidas de estos son relativamente muy pocas; pero hay que lamentar la de un bizarro jefe. Tambien la division Letona tuvo la de otro y unos catorce oficiales.

El brigadier carlista Iturmendi entró ya en Alava con 2.000 navarros escogidos. Carasa le precedió algunas horas con una fuerza casi igual.

Parece que están interrumpidas todas las comunicaciones del cuartel general con el gobierno.

Estas son las noticias que hemos podido adquirir hasta las dos de la tarde, y para nosotros no hay sobre ellas el menor género de duda.

De «El Imparcial:»

Escriben de Vitoria que en la mañana del 15 estuvieron los carlistas á racionarse en las casas de Santa Isabel, donde está situado el cementerio de dicha ciudad, y en el pueblo de Arriaga, puntos distantes medio kilómetro y kilómetro y medio respectivamente de Vitoria.

(Es decir, casi un tiro de fusil.)

En carta que tenemos á la vista nos dan algunos pormenores acerca de la entrada en Salvatierra de la faccion Carasa. A las seis de la tarde del día 15 entraron en aquel punto unos 1.000 hombres, pidieron 1.000 raciones de pan y carne, boinas y 200 alpargatas.

En esta partida van el conocido cabecilla Perula y los dos hijos del general carlista García que fué fusilado en Estella en la guerra civil.

De «El Popular:»

Vamos á dirigir una pregunta al Gobierno, por si merecemos contestacion.

¿Sabe el Gobierno si en la Habana pasa algo grave, quizá más que grave aún de lo que sucede en la Península con la insurreccion carlista?

No decimos más por hoy, porque antes de dar al público noticias de tan inmensa gravedad, como son las que hemos oido, referentes á la Habana, preferimos encerrarnos en una prudente reserva hasta que las veamos confirmadas ó destituidas de fundamento.

Se dice que el general duque de la Torre ha pedido 4.000 hombres de refuerzo con objeto de verificar la ocupacion militar de las Provincias Vascongadas.

No podemos creer semejante noticia, pues no nos parece posible que el general que sin disparar un tiro ha limpiado de carlistas la provincia de Navarra, y que segun los partes que diariamente se reciben del cuartel general los carlistas con sus jefes van en completa dispersion, internándose en Francia, no podemos creer, repetimos, que pida 4.000 hombres de refuerzo.

Sin embargo, y á pesar de nuestra fundada incredulidad, estaremos á la mira, y si la noticia se confirma, entonces es que algo más grave de lo que se nos dice ocurre en las provincias del Norte.

Los desaciertos extrategicos del general Serrano han ocasionado ya dos resultados: que el no encuentre nunca un faccioso, y que los facciosos encuentren fuerzas abandonadas, en número muy inferior al de ellos.

Tal ha sucedido, segun se cuenta á última hora, al general Letona, cuyo division ha sufrido un revés en los montes de Mañaru, donde era esperado por los carlistas que ocupaban formidable posiciones.

El personal de la policia cuesta anualmente 7 millones 972.554 rs.

Al ministro de la Gobernacion se le conceden

1.200.000 rs. para gastos reservados y extraordinarios de vigilancia.

Y á pesar de todo esto, el Gobierno *nada* sabia de la insurreccion carlista que venia preparándose hacia tanto tiempo.

Del «Irurac-bac» de Bilbao del miércoles:

«Las averías causadas en el viaducto de Miravalles dícese no son grandes, pues la explosion no derribó el arco en que se dieron los barroes, que es el primero, marchando desde esta villa.

La caballería carlista en esta provincia, se hace subir á 150 ginetes.

Ayer al anochecer entró en esta villa un escuadron, destacado del cuartel general. Trae jornada desde Vergara.

Las fuerzas faciosas se han corrido hácia los estribos de Gorbea, estensa y quebrada sierra, cuyas cimas están aun cubiertas de nieve. Ayer parece habia alojada alguna gente en Villaro, Ceauri y Ubi-dea.

El lunes por la tarde un número bastante crecido de mozos hacia ejercicio en Durango. Esta partida, con la otra armada de que áyer hablamos, salieron por el camino de Villareal de Alava.

Del «Diario de Barcelona.»

Los periódicos de París publican en su alcance el siguiente telégrama de Versalles del 14:

«Son meexactos los rumores de evacuacion próxima de todo ó parte de los departamentos ocupados por los prusianos. Apenas han comenzado las negociaciones. El conde de Arnim no habia recibido aun ayer contestacion de M. de Bismark al despacho en el cual le daba cuenta de la única entrevista que ha tenido hasta ahora con M. Thiers (el 1.º de mayo).

Se asegura que M. Guyot-Montpayroux rehusa el cargo de cónsul general en Pesth.

Esta mañana ha llegado á París M. Adams, ministro de los Estados- Unidos en Londres.

De «El Pensamiento Español.»

Hé aquí el bando que ha publicado el duque de la Torre y que, segun parece, ha disgustado á los liberales de las Provincias Vascongadas:

«Quedan libres de toda pena los sujetos que, procedentes de las partidas carlistas, se presenten á las autoridades; advirtiéndole que los presentados que volvieren á la faccion, habidos que sean, serán pasados por las armas y los alcaldes que induzcan á aquellos á volverse á las facciones juzgados inmediatamente en consejo de guerra.»

Las mismas disposiciones ha dado en Navarra el general Moriones.

Seccion Local.

Se nos ha suplicado la insercion del siguiente suelto:

«¿Sabría alguien decirnos si es verdad que Alayor ha aumentado de poblacion?

Sería esta una estraña pregunta si no tuviéramos motivos para hacerla.

Sensible y mucho es ver, que todos ó cuasi todos los géneros sujetos á los Arbitrios Municipales, al desembarcarse son conducidos al citado pueblo. ¿Se habran vuelto los Mahoneses como los camaleones que viven del viento?

¿Será por ventura que las mercancías que salen para el interior de la Isla dan media vuelta á la izquierda y vuelven donde salieron? Sabría alguien decirnos porque un mismo vigilante ha de estar siempre en el muelle y no saber los demas donde paran? Saben si hay algun camino cercano que conduzca de la carretera de Alayor á la de San Clemente y de esta á Mahon? qué hacen, en qué se ocupan aquellos vigilantes? procuran vigilar si lo estraído vuelve á ser introducido? Cuántas son las aprensiones hechas por los dos vigilantes, de cuyo desarrollo nos hablaban ciertos señores? No sería mejor que el Muy Ilustre Ayuntamiento obligase que las guias viniesen para Alayor y de tránsito para Mahon y á lo menos se ahorraría 432 duros de vigilantes?

Oh desarrollo, desarrollo! cuántos prodigios no has hecho!

Mi firma es una mitad
Que un déficit debe cubrir
Por lo cual se me hizo salir
De una secreta sociedad
Que se titula «La Verdad»
Y no hace mas que mentir.»

N.

Anteayer se dió fin en la Parroquia de Santa Maria á la solemnidad de las Cuarentas Horas, que se ha celebrado en los días 19, 20 y 21 con la mayor lucidez. Los actos religiosos que han tenido lugar durante esta devocion han sido en extremo solemnes; los oradores llenaron su cometido con el mayor acierto, y la parte musical fué tambien escelentemente desempeñada por hábiles cantores. La Asociacion de Católicos prestó perenne guardia de honor al Santísimo Sacramento durante su esposicion, y el pueblo mahonés en general ha acudido una vez mas á rendir su justo tributo de homenaje al Rey de los reyes.

No nos detenemos en latas consideraciones sobre esta festividad aunque podríamos repetir lo dicho en varias revistas de funciones análogas publicadas en nuestro periódico.

Anteayer al caer de la tarde en el punto denominado *c. cons de Binisermeña* fué hallado el cadáver de Antonio Fernandez guarda-jurado del predio San Antonio el cual hacía ya unas treinta horas que habian reparado su ausencia: Dado parte á la autoridad se dió orden á la guardia-civil saliera en busca del mencionado guarda la cual con el celo y actividad que siempre les son particulares lograron al caer de la tarde encontrarlo cadáver en el indicado punto cubriendo únicamente su cuerpo el vestido interior. Constituido inmediatamente en el lugar del siniestro el Juzgado de primera instancia acompañado de los señores Subgobernador y Subdelegado de medicina y cirugía de esta ciudad se actuaron las primeras diligencias las cuales segun oimos parece que su muerte fué con arma de fuego cargada con perdigones y disparada á boca de jarro en la parte superior de la cabeza; pues toda ella estaba ensangrentada. Inmediatamente dió orden el señor Juez para que el cadáver fuera trasladado al cementerio como se verificó.

Escritas las anteriores líneas nos han manifestado que fué traidoramente asesinado á boca de jarro, que el tiro que se le asestó fué por la nuca produciendo á su entrada el efecto

de un balazo; y al dilatarse los perdigones en el interior del cráneo destruyeron todos los huesos y víscera encerrada en él.

En todo el día de ayer el Juzgado estuvo actuando sobre tan terrible catástrofe.

La víctima ha dejado en vida á su esposa embarazada y cuatro hijos menores.

Semejante suceso ha producido una consternacion general en este pacífico y morigerado vecindario.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Desiderio obispo.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa Maria.

En la Parroquia, domingo, los asociados á la Corte de Maria tienen su funcion que anualmente dedican á la Madre del Amor hermoso: á las 7 misa y comunion general.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Susana v y m. y s. Juan Franc.º Régis.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 21.

De Palma en un dia vapor correo Mahones.
De Ciudadela en 1 dia Tartana San José de 58 tons., p. Diego Caules con 6 trip y sillares.

Observaciones meteorológicas.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centigrad. s. Max.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilis.
18	755.5	22.7	17.	90		4	SO fres.	3.
19	757.0	22.7	16.	78		3	» flojo.	2.5

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 39 m. de la M.—Pónese a las 7 h. 14 m. T.

LUNA.—Sale á las 8 h. 18 m. de la T.—Pónese á las 5 1/2 m. M.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 21. (5.30 tarde.)

Recibido en Mahon 22. (7.29 mañ.)

En el Congreso ha sido rechazada una proposicion para que se abriese una informacion parlamentaria sobre el estado de las clases obreras.

Segun telégramas oficiales continúan en Vizcaya las presentaciones. La Gaceta confirma la fuga del fraile Izapaitel.

Bolsa 3 por ciento 26.65.

(Fabra.)

Mahon 1872: Tipografia de Miguel Parpal, Bastion 39.

Anuncios.

Alcaldia popular de Mahon.

Juan García Vinent, vecino de Palma y residente en Mahon, aspirante á ingreso en el cuerpo de Caballeros, se servirá presentarse á la mayor brevedad á esta Alcaldia, para enterarle de un asunto que le interesa.

Mahon 21 Mayo 1872 —Francisco de A. Pons.

Debiendo hacerse algunas modificaciones en el pliego de condiciones para el arriendo del derecho de degüello cuya subasta quedaba anunciada para el dia 21 del actual y á las once de su mañana, respecto de tener que convocarse antes á la Junta de asociados se suspende la espresada subasta hasta nuevo aviso de esta Alcaldia.—Mahon 17 mayo 1872 —Francisco de A. Pons.

El dia 28 del presente mes, á las diez de su mañana y en la casita del Almotacen, situada en la plaza de la pescaderia de esta Ciudad, se verificará segunda subasta de los puestos de venta de carnes números 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9 y 14, admitiéndose en el acto mejoras del diez por ciento sobre las cantidades ofrecidas en el primer remate y verificandose la adjudicacion definitiva á favor del postor mas ventajoso.—Mahon 21 de Mayo de 1872. Francisco de A. Pons.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 25 del actual á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en el almacén núm. 48 del anden de Levante de la marina de este puerto, siendo la postura competente un bote encontrado en Noviembre último sin dueño conocido en la costa N. E. del puerto de Fornells, pues así lo he mandado en el expediente pendiente en su consecuencia en este Juzgado.

Dado en Mahon á 14 de Mayo de 1872.—Rafael Blasco.—Por su mandato, José Vinent, Esno.

Hago saber: que el dia 14 de Julio próximo á las once de la mañana y siendo la postura competente se venderá simultáneamente en la Audiencia de este Juzgado y en la del Juzgado municipal de Alayor, un campillo cosa de tres barcillas sembrado; retasado en ochocientas pesetas sito en dicha villa y calle de Ciudadela procedente de la herencia de Francisco Olives y Villalonga, arregladamente al pliego de condiciones que obra un poder del respectivo pregonero.

Dado en Mahon á 18 de mayo de 1872.—Rafael Blasco.—Por su mandato,—José Vinent.

Recaudacion de Contribuciones de Alayor y Mercadal.

Se avisa á los Sres. Contribuyentes por concepto territorial de los espresados pueblos, residentes en Mahon, se sirven satisfacer sus correspondientes cuotas del presente trimestre los dias 2, 23, y 24 del corriente de nueve á una del dia en la calle Anuncivay n.º 45.

Mahon 19 Mayo de 1872.—El Cobrador por el Banco de España, José Carreras

NOVEDAD.

PERFUMERIA DE MORA,

CALLE NUEVA NÚM. 25.

En dicho establecimiento se hallará un variado surtido de este género como tambien de pasamanería y quincalla.

CONFITERIA LA PALMA.

CALLE ADNOVER, 17.

En dicho establecimiento se encontrará una gran variedad de Chocolates de la muy acreditada fábrica LA COLONIAL DE MADRID y entre ellos la clase premiada por su SANTIDAD PIO IX que tanta fama va obteniendo en España y en el Estrangero. Dichos chocolates se venden al mismo precio que en Madrid.

Tambien se encontrarán paquetes de NAPOLITANOS de varias clases y Borregos de Ensaymada de superior calidad.

Nodriz.

Hay una que desearia encontrar criatura para amamantarla en su propia casa.

Vive calle de Cifuentes número 26.

IMPRESA DE M. PARPAL, CALLE DEL BASTION NUMERO 39, — MAHON.

El corresponsal en esta imprenta, B.

Sintes, admite suscripciones

Á LA GACETA OFICIAL DE MADRID

AL DIARIO OFICIAL DE SESIONES.

A LA REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA.

AL BOLETIN OFICIAL DE LAS BALLEARS.

COLECCION DE TABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

2 Pvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las **ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA**

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Punto de venta en Mahon, Bastion 39.

AL DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintes, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

Precios de suscripcion.

	EN MADRID.	EN PROVINCIAS.	EXTRANJERO.
1 año.	pesetas 35	1 año. pesetas 50	1 año francos 50
6 meses.	48	6 meses. 20	6 meses. 26
3 meses.	10	3 meses. 11	3 meses. 14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante», hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones.

Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

Nuevas publicaciones:

La Carcajada, por don Ernesto García.

El manuscrito de una madre, por Escrich.

Admitense suscripciones en esta imprenta,

Bastion, 39, Mahon.